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ANDERSEN PER GENOVA | i vincitori del Premio Andersen in dialogo con la città
GEK TESSARO
Genova, 4 e 5 marzo 2016

Poeta della parola e del segno, pluripremiato autore di libri illustrati 

e performance teatrali, che sfruttano l’abilità di disegnare con due mani contemporaneamente e le impensabili doti di una lavagna luminosa

suscitando meraviglia e stupore di bambini e adulti insieme, 

Gek Tessaro venerdì 4 e sabato 5 marzo sarà al centro di una serie di iniziative  

in città e sul territorio, tra un incontro di formazione per cento insegnanti 

delle scuole comunali dell’infanzia al Munizioniere di Palazzo Ducale, 

una festa alla libreria L’albero delle lettere, uno spettacolo al Teatro Modena 

nella stagione del'Archivolto, e l’avvio di un progetto sperimentale di promozione 

della lettura del Comune di Sant’Olcese che aderendo a Nati per Leggere 

ha scelto di donare uno dei suoi più celebri libri a tutti i nuovi nati dell’anno. 
GENOVA – Autore poliedrico attivo da molti anni tra letteratura, illustrazione, teatro, Gek Tessaro - vincitore del Premio Andersen come autore dell’anno nel 2010 e nel 2012 per il suo “Il cuore di Chisciotte” (Carthusia edizioni) - è uno dei più singolari narratori italiani contemporanei per l’infanzia, capace di passare con disinvoltura dalle pagine di un libro a palcoscenici e piazze con storie scritte e disegnate, sempre animate da una sottile vena di ironia e di poesia che arrivano a bambini e adulti con straordinaria efficacia. A Genova venerdì 4 e sabato 5 marzo un programma di iniziative coordinate dalla rivista Andersen vedrà Tessaro esprimersi in tutte le sue potenzialità artistiche e di comunicatore, in dialogo con alcune istituzioni della città.

Con questi nuovi appuntamenti continua il viaggio intorno al potere evocativo della parola e dell’illustrazione capaci di attivare l'immaginario e renderlo patrimonio dell'infanzia in un percorso di crescita. Un viaggio voluto dall'Assessorato e Direzione Scuola del Comune di Genova e realizzato con la collaborazione di Andersen attraverso la testimonianza diretta di grandi autori per l'infanzia di oggi - come Bruno Tognolini, Teresa Porcella e Jorge Luján, Alessandro Sanna - che hanno aperto la loro personale "cassetta degli attrezzi"  per condividere strumenti e processi creativi con gli educatori della città. Una sorta di laboratorio permanente rivolto a un centinaio di insegnanti che da queste occasioni traggono idee e spunti operativi per la pratica educativa quotidiana nei nidi e nelle scuole dell'infanzia comunali genovesi, un sistema scolastico che rappresenta da molti anni un'eccellenza nazionale. 

Ora è la volta di  Gek Tessaro che venerdì 4 marzo (ore 15.30) alla Sala del Munizioniere di Palazzo Ducale, presentato da un intervento introduttivo dell’assessore alle Scuole Pino Boero, concluderà il corso di formazione “Leggere le figure” condotto da Walter Fochesato offrendo agli insegnanti alcuni spunti sul "disegno come scrittura" e una riflessione sull'immmaginario visivo e l'infanzia a partire dalla propria personale esperienza di narratore per immagini. Un autore molto particolare che fa dialogare immagini e parole sfruttando con grande consapevolezza le potenzialità di entrambe le sue mani, alle quali ha assegnato un nome e un ruolo specifico: Priscilla è la mano destra precisa, Gurdulù la mano sinistra inesperta. Ma la seconda, proprio perché acerba, è fonte inesauribile di soluzioni e suggerimenti imprevisti. E l’imprevisto può aprire percorsi inattesi e sorprendenti. 

A Genova ci sarà modo di vedere Priscilla e Gurdulù in azione durante lo spettacolo "Il circo delle nuvole", ispirato ad uno dei suoi libri più recenti (edizioni Lapis, 2015), in scena al Teatro Modena nella stagione ragazzi dell'Archivolto diretta da Giorgio Scaramuzzino che da anni collabora con Tessaro (venerdì 4 marzo mattina per le scuole, sabato 5 marzo ore 16.00 per tutti – info: www.archivolto.it): con tecniche differenti (acquerello, colori acrilici, china, sabbia) e l'ausilio di una lavagna luminosa che proietta le immagini nel loro compiersi davanti al pubblico, l’autore darà vita insieme a Lella Marazzini a una performance di "teatro disegnato" che mette al centro le vicende del  Signor Giuliano ("Lui non è cattivo e nemmeno farabutto, è che per essere felice deve comperare tutto") e di un circo molto speciale fatto di personaggi bizzarri e poetici come l’uomo più forte dell’universo, che entra in scena così: “È facile sollevare un treno coi vagoni, quindici uomini anche se sono ciccioni, un sacco di patate, una mucca intera, un camion, una moto e una grassa parrucchiera. Ma prova a sollevare chi solo si sente / E vedrai che non è una cosa facile per niente. Ci vuole una forza davvero straordinaria perché chi è a terra si senta per aria. Questo è l'uomo più forte, più forte che ho incontrato ha sollevato me che ero stato abbandonato".

Gek Tessaro sarà testimonial d'eccezione anche di un progetto sperimentale che prende vita quest'anno nel Comune di Sant'Olcese interessando tutti i plessi scolastici del territorio con nuovi servizi e assistenza di animatori della lettura: uno dei suoi più celebri libri per la prima infanzia, "Il fatto è..." (edizioni Lapis, 2010), sarà donato dall'amministrazione comunale alle famiglie dei nuovi nati nell'arco dell'anno, come auspicio di un percorso di condivisione e cura dei bisogni affettivi e culturali del bambino, in linea con il progetto nazionale Nati per Leggere. La presentazione dell'iniziativa si svolgerà a Sant'Olcese nella mattina di sabato 5 marzo (Asilo Nido Orsacchiotto, ore 10.00) con l'autore che firmerà cinquanta copie del libro scelto, alla presenza del sindaco Armando Sanna, dell'assessore alla Pubblica Istruzione Gabriele Taddeo e del dirigente scolastico Dario Ferrari, dell'editore Lapis Rosaria Punzi, dei coordinatori di Nati per Leggere Liguria Donatella Curletto e Caterina Pozzo e della direttrice della rivista Andersen Barbara Schiaffino.

Per tutti i suoi lettori, adulti e bambini, l'appuntamento per incontrare Gek Tessaro è alla libreria per ragazzi L'albero delle lettere (via Canneto il Lungo, 38), dove venerdì 4 marzo alle 18.30, in collaborazione con le edizioni Lapis, verrà presentato in anteprima nazionale il suo ultimo libro "Dimodoché".
Il programma delle iniziative che vedono Gek Tessaro in dialogo con la città è stato curato dalla rivista ANDERSEN in continuità con le azioni del Premio Andersen, il principale riconoscimento italiano assegnato annualmente agli autori per l'infanzia e ai loro libri, in svolgimento a Genova alla fine maggio (2016 - 35ma edizione). Le iniziative sono promosse da Assessorato e Direzione Scuola e Politiche Giovanili e Assessorato Cultura e Turismo del Comune di Genova - Comune di Sant'Olcese - Teatro dell'Archivolto - Libreria L’albero delle lettere - Edizioni Lapis, con la collaborazione di Palazzo Ducale Fondazione per la Cultura e Nati per Leggere sezione Liguria. 
Info e programma completo: www.andersen.it
